Nijmeegs Katern.  Redactionele richtlijnen voor auteurs 

Januari 2020  
Nijmeegs Katern is een uitgave van Numaga, de historische vereniging van Nijmegen.
Nijmeegs Katern publiceert ‘journalistiek bewerkte en actuele bijdragen over de geschiedenis van Nijmegen en omgeving’. De redactie beoordeelt kopij op inhoud, interessant voor de doelgroep en stijl. Over plaatsing van artikelen vindt overleg plaats. De redactie kan niet altijd op voorhand aangeven wanneer een geaccepteerd artikel wordt geplaatst.  

 
Omvang artikelen (richtlijn)

Max. 2000 woorden (5 pagina’s). Eén pagina gedrukte tekst bevat circa vierhonderd woorden. 

Aanleveren tekst
Kopij svp digitaal aanleveren in Word. Eén lettertype gebruiken.

Titel

Titel (bij voorkeur met ondertitel).

Lead  
De Lead is een eerste inleidende alinea, waarin het artikel kort en op prikkelende wijze wordt geïntroduceerd. De lead komt cursief boven het artikel te staan


Artikel
Het artikel moet in prettig leesbare stijl zijn geschreven. 

Tussenkopjes
Om de leesbaarheid te verhogen worden in de tekst regelmatig bondige tussenkopjes geplaatst (maximaal 3 woorden).

Auteur 

De naam van de auteur komt bovenaan het artikel te staan. 
Geen voetnoten
De artikelen in Nijmeegs Katern bevatten geen verwijzingen (geen voet- of eindnoten) in de tekst. Eventueel kan aan het eind een kort lijstje van max. vier gebruikte boektitels of bronnen worden opgenomen onder het kopje 'Literatuur/Bronnen'.

Afbeeldingen
De auteur levert afzonderlijk van de tekst enkele afbeeldingen of illustraties aan:
-  het liefst in kleur, 
- digitaal (in jpg- of tiff format) en in hoge resolutie (minimaal 300 dpi/1MB). Deze kunnen eventueel via WeTransfer verstuurd worden. 
- Bij de  afbeeldingen dienen op een aparte bijlage bijschriften aangeleverd te worden met per afbeelding: een korte omschrijving, eventueel de kunstenaar/fotograaf, jaartal en tussenhaakjes de herkomst van de afbeelding/vindplaats. 

- De afbeeldingen moeten rechtenvrij zijn en zonder kosten te publiceren. Er mag geen copyright op rusten. De auteur zorgt zelf voor eventuele toestemming voor publicatie van de afbeeldingen.

Digitalisering en toestemming digitale openbaarmaking
De historische vereniging Numaga heeft besloten haar verenigingstijdschriften Numaga, Tijdschrift gewijd aan heden en verleden van Nijmegen en omgeving (1954 t/m 1990), het Jaarboek Numaga (vanaf 1991) en het Nijmeegs Katern (vanaf 1987) zonder commercieel oogmerk te digitaliseren en toegankelijk te maken via een website. Numaga doet dit in samenwerking met de Gelderland Bibliotheek en Erfgoed Gelderland.  
De actuele jaargangen zullen niet eerder dan na 2 jaar via internet openbaar worden gemaakt.
Met publicatie van uw artikel in Nijmeegs Katern stemt u in met toekomstige digitale openbaarmaking van uw artikel op internet.

Auteursexemplaren
De auteur ontvangt enkele auteursexemplaren van de aflevering van Nijmeegs Katern waarin het artikel is gepubliceerd. 

Nadere informatie over de richtlijnen is te verkrijgen bij de redactiesecretaris van Nijmeegs Katern via nijmeegskatern@numaga.nl

